

李翔 摄

现代产业强区 生态宜居涵江

拥自然生态之美，存历史人文之韵，展现代产业之魄！

这里是——

冉冉升起的现代产业强区，生态宜居涵江！

莆田建市40年来，勇毅笃行的涵江人民砥砺前行，主动融入全市“一盘棋”，每一寸土地都在演绎着“涵江故事”，每一个重要时间节点都在诠释着“涵江速度”。凝心聚力、干事创业，各个时期都在为莆田发展贡献着“涵江力量”。

和着高质量发展的节拍，兴化湾南岸，涵江滨海新区崛起的精彩画卷如虹铺展！



开展“党课上到家门口”活动，让党的创新理论飞入寻常百姓家。 朱秀花 摄



中国美丽休闲乡村双福村。 陈琳 摄

涵江名片

- 平安中国建设示范县(区)
- 中国工业百强区
- 全国健康促进区
- 国家级新能源产业示范区
- 国家级节水型社会建设达标区
- 省级数字经济核心产业集聚区
- 省级青年发展型县域试点
- 全省率先基本实现农业农村现代化试点县

- 莆田高新技术产业园区
- 国家级高新技术产业开发区
- 国家级绿色工业园区
- 国家级众创空间
- 国家级科技企业孵化器
- 国家级新型工业化产业示范基地
- 国家高新技术产业化基地
- 国家火炬计划产业基地
- 国家高新技术产业标准化试点

党建引领 夯基惠民

涵江区积极融入“全市一张图、全域数字化”，深入实施“党建引领、夯基惠民”工程，推动基层社会治理“智治”高效。涵江区推进主题教育见行见效，以为民、利民、惠民为出发点和落脚点，把党建优势转化为社会治理效能，落实到最小治理单元和最后责任主体，全区199个村(社区)网格站共划分网格1519个、单元28735个，做到无缝覆盖、运转高效。“机关+社区党建结对共建”“双亮双领”等活动让政府治理与社会调节、村(社区)自治良性互动，党建工作进一步向基层社会治理“神经末梢”延伸，不断夯实基层社会治理基础，切实提升群众的满意度与获得感。



党建引领基层社会治理创新。 陈琳 摄

创新赋能 产业升级

涵江区坚持创新引领，在优势产业上做“加法”，在新兴产业上做“乘法”，电子信息、装备制造、食品加工等11条重点产业链如“巨龙”般生长腾跃，多元发展的现代产业格局，成为涵江竞逐新赛道的力量源泉。全球单体产能最大的世界级啤酒生产基地、全国最大即食海带生产基地、全国首家实现异质结太阳能电池大规模应用量产企业等落户其中；云度新能源汽车全省首家扬帆“出海”挺进欧洲市场，华佳彩、福联、依吨等面板、芯片电子信息龙头企业，成为全省“增芯强屏”战略的重要一环。数字经济、海洋经济、绿色经济、文旅经济在涵江风生水起，全区省级以上“专精特新”企业总量、每万人口发明专利拥有量均居莆田市第一。



华佳彩斩获国际显示技术创新大奖。 华佳彩 摄

民生福祉 幸福加码

涵江区着力推动高质量发展与高品质生活相互促进，每年近八成财力用于民生支出，人民生活实现历史性改善。全区累计完成苍口、赤港、沁后等58个片区改造征迁工作，竣工回迁42个安置房项目，总建筑面积达307.38万平方米，让群众的安居梦照进现实。全区新建成燕山、雪津周边、西河、白塘湖等城市公园广场，累计新增园林绿化面积600多亩、口袋公园25个、道路绿化景观带30公里，让群众享受出门见绿、公园环绕、畅享鲜氧的健康生活。教育强区建设蹄疾步稳，新增中小学幼儿园学位2万多个，让每个孩子在家门口上好学，共享优质均衡教育。全市首推“交房即交证”等便民政策，101项常办事项在社区邻里中心实现“就近办”。

际商贸城“三大新区”已形成规模，大学城、白塘湖、高新区“三大片区”持续拓展，城市品质不断提升、城市人气加快汇聚。涵江区还积极推进联十一线跨荻芦溪大桥和跨木兰溪大桥建设，签约落地福建赤港服务区双开放资源综合开发项目……内联外拓打造对接福州都市圈的“桥头堡”，加快建设港产城深度融合的现代化滨海新区。

乡村振兴 蹄疾步稳

涵江区激活人才振兴、产业发展、乡村治理三大引擎，创新打造乡村振兴“涵江模式”，成功经验在全省推广。全区共有“兴农人”241名，打造出47个众创空间，累计带动1300余名村民实现“家门口”就业创业。打造“我在大洋有亩田”“五彩秋产”等区域公共品牌，建立全省首家中药材科技小院，因地制宜导入农文旅融合发展新业态，促进农业增产、农民增收。探索“数字+”村镇级基层治理模式，提升“智治”水平，推动乡村基层治理效能倍增。

春华秋实，岁物丰成。涵江发展步伐铿锵有力，奋斗答卷鼓舞人心！

奋进新征程，涵江再出发！涵江区将持续永葆“闯”的精神，“创”的劲头，“干”的作风，为奋力答好谱写中国式现代化福建篇章的莆田答卷作出涵江贡献，赢得未来！

(林亦霞 沈琳) □专题

产城融合 生态宜居

涵江区坚持践行木兰溪治理理念，用“绣花”功夫打造高品质的城市中心组团，这里天蓝、树绿、路畅、城景共融，不断刷新生态宜居新颜值！全区各项基础配套设施建设加快完善，新建成涵港大道、人民街南北伸、塘北路网等60多条城市主次干道，形成了城区“八横八纵”的交通路网，城市规划面积从31平方公里拓展至55平方公里。塘北、兴涵水都、国



涵江“智造”新能源汽车“出海”销往欧洲市场。 曾雅燕 摄



云度新能源汽车“云兔”全新智能座舱车型量产。 陈琳 摄